



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Υπηρεσία Συντονισμού

Γραφείο Νομικών & Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Ταχ. Δ/ση: Μεσογείων 119

Ταχ. Κώδικας: 11526 Αθήνα

Πληροφορίες: Ν. Μυλωνάς

Τηλέφωνο: 213-15 13 811

E-mail: n.mylonas@prv.ypeka.gr

ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων

ΚΟΙΝ.:

1. Βουλευτές κ.κ.:

- Καραθανασόπουλο Νίκο
- Παπαναστάση Νίκο

2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»

ΣΧΕΤ: Η με αριθμό πρωτ. 1749/8-12-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ως άνω αναφερόμενους Βουλευτές και διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ΥΠΕΝ, σας γνωστοποιούμε ότι:

A. Αναφορικά με το ζήτημα της αύξησης του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας:

Με την εκδήλωση της πρωτόγνωρης διεθνούς ενεργειακής κρίσης η Ελληνική Κυβέρνηση αντέδρασε άμεσα, προκειμένου να προστατευτεί η κοινωνία αλλά και η οικονομία της Χώρας. Καταρχήν, επειδή ακριβώς η κρίση είναι διεθνής και επειδή απαιτείται συντονισμένη ευρωπαϊκή δράση για την προστασία των καταναλωτών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να αναλάβει κεντρικό ρόλο, καθώς είναι πλέον ξεκάθαρο ότι οι πρωτοβουλίες του κάθε κράτους-μέλους ξεχωριστά δεν είναι αρκετές. Η ανάληψη δράσης σε κεντρικό ευρωπαϊκό επίπεδο είναι επιβεβλημένη για να προστατευθούν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις.

Ως προς το ζήτημα αυτό η Χώρα μας έχει απολύτως ενεργητικό ρόλο, προσπαθώντας, τόσο σε επίπεδο Υπουργών Ενέργειας της Ε.Ε. όσο και σε επίπεδο ηγετών, να συμβάλλει, παρουσιάζοντας τεκμηριωμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η πρόταση των έξι σημείων, την οποία κατέθεσε ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης στην πρόσφατη άτυπη Σύνοδο Κορυφής των 27 ηγετών της ΕΕ, η οποία, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει την εφαρμογή ρυθμιστικών μέτρων, όπως η επιβολή πλαφόν σε επίπεδο Ευρωπαϊκών Χρηματιστηρίων και η κοινή προμήθεια Φυσικού Αερίου.

Πέραν των ανωτέρω, η Κυβέρνηση έχει εκπονήσει ολοκληρωμένο σχέδιο για τη στήριξη όλων των καταναλωτών χαμηλής τάσης. Η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα, η οποία έχει προχωρήσει στη δημιουργία Ειδικού Ταμείου Στήριξης για την Ενεργειακή Μετάβαση, προκειμένου να απομειωθούν οι αναμενόμενες αυξήσεις στο ηλεκτρικό ρεύμα σε όλους τους καταναλωτές. Τα μέτρα, τα οποία έχει λάβει η Ελλάδα, αποτελούν ουσιαστική παρέμβαση στις αγορές ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου και υπερβαίνουν τα 3,5 δισ. ευρώ έως τώρα, συνυπολογίζοντας τις εκπτώσεις ύψους 800 εκατ. ευρώ, τις οποίες έχει προσφέρει η ΔΕΗ, προσπαθώντας να συμβάλλει στην απορρόφηση μέρους των ανατιμήσεων. Επισημαίνουμε ότι είναι τα σημαντικότερα μέτρα στην Ευρώπη, λαμβάνοντας υπόψη τα δημοσιονομικά περιθώρια και τα οικονομικά μεγέθη της Ελλάδας συγκριτικά με τα υπόλοιπα κράτη -

μέλη. Ειδικά για τον Απρίλιο, όπως ανακοινώθηκε, η επιδότηση θα είναι αυξημένη, και για τα αγροτικά τιμολόγια, και συγκεκριμένα η μοναδιαία τιμή της επιδότησης διπλασιάζεται από τα 65 ευρώ/MWh τον Μάρτιο στα 130 ευρώ/MWh τον Απρίλιο.

Σημειώνεται ότι για τους καταναλωτές με παροχές αγροτικής χρήσης έχει εκδοθεί η υπ' αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10.02.2022 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β' 560/ 10.02.2022) σύμφωνα με τις διατάξεις της οποίας παρέχεται επιπλέον επιδότηση, για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου του έτους 2021, στους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας που αναπροσαρμόζονται με βάση την χονδρεμπορική τιμή αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και συνδέονται στην χαμηλή ή/και μέση τάση, καθώς και σε καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές μέσης ή/και χαμηλής τάσης που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ξήρανσης αγροτικών προϊόντων, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας. Το ύψος της εν λόγω επιδότησης ανέρχεται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του συνόλου της ρήτηρας αναπροσαρμογής.

Η Κυβέρνηση, για όσο διαρκεί η ενεργειακή κρίση, θα συνεχίζει να λαμβάνει μέτρα στήριξης για την κοινωνία και την οικονομία της Χώρας.

Σημειώνουμε ότι οι κάτοχοι αγροτικών τιμολογίων απαλλάσσονται από τις χρεώσεις χρήσης του Συστήματος Μεταφοράς (ΑΔΜΗΕ) και του Δικτύου Διανομής (ΔΕΔΔΗΕ), και ταυτόχρονα απολαμβάνουν χαμηλότερες χρεώσεις για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) και το Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ), ενώ η ηλεκτρική ενέργεια που προορίζεται για γεωργική χρήση απαλλάσσεται από την επιβολή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης.

Επίσης, επισημαίνουμε ότι η ΔΕΗ, μέσω πολιτικής διευκολύνσεων που εφαρμόζει στην εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των αγροτών, συνεχίζει να προσφέρει δυνατότητα ρύθμισης με την καταβολή προκαταβολής του 15% ή 20% της οφειλής τους και αποπληρωμή του υπολοίπου ποσού σε έως 18 ή 24 δόσεις αντίστοιχα. Περαιτέρω, η ΔΕΗ παρέχει από 5/8/2021 έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 30% στα οικιακά και 50% στα αγροτικά τιμολόγια. Με αυτήν την εμπορική πολιτική περιορίζει την επιβάρυνση στους λογαριασμούς των πελατών της.

Υπογραμμίζουμε ότι η μείωση του ενεργειακού κόστους για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, προφανώς και για τις αγροτικές, αποτελεί πάγια επιδίωξη της πολιτικής του Υπουργείου στον τομέα της ενέργειας.

Επιπροσθέτως, σας γνωστοποιούμε ότι η Κυβέρνηση έχει δεσμευθεί ότι, εφόσον προκύψουν υπερκέρδη από τις εταιρείες παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, αυτά θα φορολογηθούν εκτάκτως με συντελεστή 90%.

Β. Ως προς το θέμα της υλοποίησης των Δασικών Χαρτών κοινοποιούμε το με α.π. 12564/4/10-1-2022 έγγραφο της Δ/νσης Δασικών Έργων & Υποδομών/ΥΠΕΝ και σας ενημερώνουμε ότι:

Με απόλυτο σεβασμό στις διατάξεις του Συντάγματος και τις Αποφάσεις του ΣΤΕ, το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας εργάζεται εντατικά, ώστε να ολοκληρωθεί το θεμελιώδες έργο των δασικών χαρτών, σκοπός του οποίου είναι αφενός η προστασία του δασικού πλούτου, αφετέρου η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη της Χώρας, μέσω και της διασφάλισης των ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων των πολιτών.

Στο πλαίσιο αυτό με νομοθετική παρέμβαση του ΥΠΕΝ (άρθρο 93 Ν. 4915/2022 - Α' 63) επιλύεται το ζήτημα της χρόνιας αμφισβήτησης από το Δημόσιο της κυριότητας των δασωθέντων αγρών, οι οποίοι αποτελούν εκτάσεις αγροτικού χαρακτήρα και δασώθηκαν λόγω εγκατάλειψής τους σε δύσκολες ιστορικές συνθήκες. Η νομοθετική ρύθμιση προβλέπει μεταξύ άλλων τα εξής:

- Το Δημόσιο δεν προβάλλει πλέον δικαιώματα κυριότητας σε εκτάσεις οι οποίες είχαν αγροτική μορφή στις αεροφωτογραφίες του 1945 ή του 1960 ανεξάρτητα από τη μορφή που έχουν σήμερα, παρά μόνο αν το ίδιο έχει τίτλους ιδιοκτησίας.

- Εάν το γεωτεμάχιο ήταν αγροτικής μορφής στο παρελθόν αλλά σήμερα είναι δάσος και έως 30 στρέμματα, θα επιτρέπεται μόνο η χρήση του για γεωργική και δενδροκομική εκμετάλλευση, χωρίς δυνατότητα περαιτέρω αλλαγής χρήσης.
- Εάν το γεωτεμάχιο ήταν αγροτικής μορφής το 1945 ή το 1960 και σήμερα θεωρείται δασική έκταση, δεν υπάγεται πλέον στην δασική νομοθεσία και επιτρέπονται όλες οι χρήσεις. Προϋπόθεση είναι να αποδειχθεί η κυριότητα ή ο νομικός δεσμός του ιδιοκτήτη με το ακίνητο, κάτι το οποίο δεν γίνεται απαραίτητα μόνο με τίτλους, αλλά και με οποιοδήποτε θεσμικά προβλεπόμενο αποδεικτικό στοιχείο, από το οποίο πιθανολογείται ο νομικός δεσμός με το ακίνητο.
- Ο χαρακτηρισμός της έκτασης (δάσος ή δασική) διενεργείται, εφόσον δεν υπάρχει δασολόγιο, αλλά υπάρχει αναρτημένος δασικός χάρτης, από την Επιτροπή Δασολογίου Περιφερειακής Ενότητας, ακόμα και αν η συγκεκριμένη έκταση έχει κηρυχθεί αναδασωτέα.

Οι εκτάσεις, οι οποίες έχουν χαρακτηριστεί ως δασωθέντες αγροί σε ολόκληρη τη Χώρα, υπολογίζονται σε 6,9 εκατ. στρέμματα. Με την επίλυση του ζητήματος των δασωθέντων αγρών παρέχονται κίνητρα για την επιστροφή του πληθυσμού σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές. Η επιστροφή του πληθυσμού στις περιοχές αυτές θα συμβάλλει τόσο στην αγροτική ανάπτυξη όσο και στην καλύτερη προστασία των δασικών οικοσυστημάτων από πυρκαγιές και άλλες φυσικές καταστροφές μέσω του καθαρισμού των αγρών.

Επισημαίνουμε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας θα αναλάβει κάθε αναγκαία πρωτοβουλία, προκειμένου να ολοκληρωθεί το έργο της υλοποίησης των Δασικών Χαρτών.

Ο Υπουργός

Σκρέκας Κωνσταντίνος

Επισυνάπτεται: Το με α.π. 12564/4/10-1-2022 έγγραφο

Σελίδες απάντησης: 3
Σελίδες συνημμένων: 2
Σ ύ ν ο λ ο Σελίδων: 5